

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

ANULŪ XLVIII.

Nr. 76.

Vineri 5 (17) Aprilie

1885.

BrașovŪ, 4 (16) Aprilie 1885.

De unu timp încôce s'a introdus în Asia o nouă metodă de a purtă răsboiu, metodă ce corăspunde așa de multă spiritului „practic” alu timpului de față. Francia ne-a dovedit în certa sa cu Chinesii că două state se potă răsboi fără ca să se afe formalŪ în răsboiu. Ba ce e mai multŪ în momentele de față se tractăză de încheierea păcii cu China, cu tôte că până ađi nu i s'a declaratŪ formalŪ răsboiu din partea Franței.

Cam așa ceva pare a se repetă acum în AfganistanŪ. Rușii se batŪ cu Afganii, înaintăză și ocupă pozițiune după pozițiune, fără ca Rusia să fi declaratŪ răsboiu Emirului séu protectorilor séi britanici, și fără ca să fi fostŪ provocați din partea celorlŪ din urmă la duelŪ.

Rușii suntŪ fôrte docili când este în jocŪ interesulŪ lorŪ și când potŪ să profiteze ceva. De aceea și-au luatŪ de exemplu conflictul franco-chinezŪ și au intratŪ și ei în conflictŪ cu Anglo-Afganii fără a-le mai declară răsboiu. Ba mai multŪ, pre când căzaci măcelăresc pe bieții Afgani la Pendjdel, guvernulŪ din Petersburg adresăză depeșă după depeșă lordului Gladstone asigurându-lŪ, că numai la răsboiu nu se gân-desce.

Đilele aceste s'a vorbitŪ multŪ despre înaintarea Rușilor pe tótă linia și despre planulŪ generalului Komarov de a ocupa gura pasului, ce duce la Herat prin muntele ParopamisŪ.

Făță cu aceste faime a declarat, ce e dreptŪ, lordulŪ Granville în camera lordilorŪ, că n'are nici o causă de a le dá cređmântŪ. Dar după cele petrecute și după ce însuși Gladstone s'a vedutŪ constrinsŪ a mărturisi, că până acum n'a fostŪ cu putință de a dobândi dela Rusia unŪ răspunsŪ la punctele esențiale ale depeșelorŪ sale, este mai multŪ ca probabilŪ, că Granville însuși nu se încrede în intențiunile pacinice ale Rusiei și dacă desminte faimele răspândite, o face numai pentru că nu posedă încă informațiuni autentice și pentru că așa cere precauțiunea cea mare englesă.

„Correspondința politică.” care primesce de ordinarŪ cele mai bune informațiuni, află că cei din Londra au perdutŪ aprôpe tótă speranța pentru o soluțiune pacinică a „conflictului” afganŪ și că pregătirile de răsboiu se continuă cu multă grabă.

Pentru acuma nu se tractăză atătŪ de „conflictŪ,” câtŪ mai multŪ de viitorulŪ răsboiu dintre Anglia și Rusia, căci se asigură, că dacă Rușii vorŪ continuă a se folosi de conflictŪ înaintându spre sudŪ, Anglia se va vedé silită d'a le declară răsboiu.

FaptulŪ, că fiii Albionului se decidŪ așa de greu a aruncă mânușa colosului dela NordŪ se esplică dacă vomŪ avé în vedere, că mobilizarea forțelorŪ englese întâmpină mari dificultăți. Până acum guvernulŪ britanicŪ nu și-a pututŪ asigura nici măcarŪ posibilitatea treceri trupelorŪ englese prin AfganistanŪ, a cărei populațiune ură-se pe Englesi mai multŪ chiar ca pe Ruși. TotŪ așa de nesigură este încheierea unei convențiuni cu Persia, deôrece ȘahulŪ înclină mai multŪ spre Rusia.

In asemenea împrejurări nu ne vomŪ miră, dacă „conflictulŪ” ruso-afganŪ se va întinde în infinitŪ ca și celŪ franco-chinezŪ, evitându amândouă părțile d'a declară răsboiulŪ în tótă forma.

Este o situațiune dificilă, în care se află de presentŪ Anglia. Mr. Gladstone trebuie să sufere mari desamăgiri tocmai din partea acelei puteri, cu care a simpatizatŪ mai multŪ și pe a căreia amicitia își croise întregŪ sistemulŪ politice sale.

MultŪ va depinde în aceste momente și dela atitudinea Germaniei. În BerlinŪ domnesce părerea, că răsboiulŪ a devenitŪ neevitabilŪ. Nu cumva este prevăduțŪ acestŪ răsboiu în planulŪ celŪ mare alŪ cancelarului germanŪ?

Dacă se vorŪ încăiera cele două mari puteri, Germania va deveni stăpână absolută asupra constelațiunei politice în Europa și cine șie ce se pôte încă nasce de aici? Francesii parŪ a avé presimțirea acésta, căci stăruiescŪ din răsputeri pentru o aplanare pacinică a diferenței anglo-rusesci.

Mai este posibilă o asemenea aplanare? Etă deslușirea ce o așteptămŪ cu nerăbdare dela evenimentele đilelorŪ următoare.

## CRONICA POLITICĂ.

Conferința clubului partidei liberale ținută la 14 Aprilie a debătutŪ proiectulŪ de reformă modificatŪ de camera magnaților. MinistrulŪ președinte Tisza găsesce, că camera magnaților și-a stricatŪ însași prin aceea, că n'a admisŪ să fie reprezentată și confesiunea israelită; dar și exprimă speranța, că acésta eróre o va repara chiar camera magnaților și încă câtŪ mai curândŪ. Tisza a adausŪ, că la numirea membrilorŪ va ține sémă și de confesiunea israelită. Cestiune de cabinetŪ ministrulŪ a đisŪ că n'a făcutŪ și n'are de gândŪ să facă, dar că neprimindu-se de camera deputațilorŪ proiectulŪ modificat atuncŪ ar face cestiune personală, căci o respingere a proiectului ar dovedi, că elŪ, ministrulŪ, nu se bucură de destulă încredere. MinistrulŪ Trefort, séu Tisza editia a doua, se ridică să facă declarațiuni de solidaritate a celorlalți miniștri cu ministrulŪ președinte Tisza, đicându că pozițiunea lorŪ în orice cestiune nu și-o separă în nici unŪ casŪ de a premierului, cu alte cuvinte ori cadŪ cu toții, ori nici unulŪ. A fostŪ destulŪ să audă docila maioritate de căderea ministerului, și să voteze proiectulŪ fără a mai crăni.

Intre Londra și Petersburgesistă o viuă comunicațiune telegrafică în afacerea conflictului dela Kușk, pentru a se stabili cauza acelei încăerări Gladstone a observatŪ în camera comunelor o mare rezervă în acésta privință, până când va sosi unŪ răspunsŪ hotărîtŪ din partea guvernului rusesc, căci cei din Londra suntŪ bine informați, că trupele rusesci înaintăză pe teritoriulŪ afganŪ. Ceea ce îngreuează situațiunea este împrejurarea, că pe când foile englese cerŪ revocarea generalului rusŪ Komarov, pe atuncŪ foile ruse cerŪ revocarea comandantului englesŪ Lumsden, dacă Anglia nu voiesce nicădecum răsboiulŪ; fôia militară „Swet” se mulțămese cu scurtulŪ strigătŪ: „La Herat! MomentulŪ este favorabilŪ.” „Times” e informatŪ chiar, că nu de parte de pasulŪ Zulficar se așteptă o nouă ciocnire între Ruși și Afgani, decumva nu s'a datŪ deja până ađi.

O telegramă din Londra oătră „Pol. Corr.” comunică, că acolo nu se nutrește nici o speranță despre o pacinică rezolvare a conflictului afganŪ, deôrece pe de o parte Rusia nu va renunță la Pendjdel, pe care trupele sale l'au udatŪ cu sânge, ér pe de altă parte Anglia reclamă aceluș ținutŪ ca făcându parte din AfganistanŪ. Inarmările de răsboiu se facŪ cu cea mai mare grabă Divisiunea lui Sir F. Roberts în câteva đile va și porni spre AfganistanŪ, conformŪ unei învoeli dintre

lordulŪ Dufferin și EmirulŪ Abdurrahman, ér mai multŪ ofiteri englesi se vorŪ duce la HeratŪ spre a-lŪ întări. În Londra s'au mai împrăștiatŪ și șgomotele, că s'au începutŪ tractări de alianță între Anglia, Turcia și Persia.

## SinodulŪ din Sibiu.

Sibiu, 3 Aprilie 1885.

Ședința a treia a sinodului din Sibiu s'a ocupatŪ erŪ cu verificările alegerilorŪ; consistoriulŪ și-a înaintatŪ raportulŪ privitorŪ la planulŪ și devizulŪ zidirei seminarului, precum și cererea de a se alocă în bugetulŪ fondului „IosefinŪ” suma anuală de 200 fl. pentru protop. em. alŪ Făgărașului. Acestea s'au îmănatŪ comisiunilorŪ respective. PresidiulŪ presentăză petițiunile comitetului parochialŪ din Orăștia pentru procurarea unei charte pe séma școlii și pentru a se lua dispozițiuni în privința instrucțiunii religiei elevilorŪ gr. or., cari cercetăză școle streine. Acestea se îmănăză comisiunii de petițiuni.

Cea mai însemnată cestiune a acestei ședințe a fostŪ interpelarea pâr. I. Hannia, adresată Preasfinței Sale Mitropolitului MironŪ Romanu, relativŪ la șgomotulŪ ce s'a răspânditŪ, că Preasfinția Sa ar fi adresatŪ ministrului de culte unŪ raportŪ, prin care cere să lŪ descarcă de sarcina de MitropolitŪ, și că unii fruntași ai bisericii arŪ lucra în ascunsŪ, ca să lŪ răstôrne, ba că s'ar fi hotărîtŪ chiar, cine să fiă viitorulŪ MitropolitŪ.

La acésta interpelare, Preasfinția Sa MitropolitulŪ MironŪ a răspunsŪ ađi într'unŪ modŪ, care a mulțămițŪ și a liniștitŪ pe toți. Pentru acésta, după terminarea ședinței, deputații sinodali în frunte cu pâr. ArchimandritŪ și VicarŪ Nicolae Popea au mulțămițŪ, la reședința metropolitană, Preasfinței Sale Mitropolitului, că prinŪ răspunsulŪ séu i-a scosŪ din turburarea în care se aflau.

N.

Budapesta, 2 PrierŪ v. 1885.

Stimate Dle RedactorŪ! Junimea română ar trebui să se simtă înstrăinată de națiune, când celŪ mai iubitŪ și celŪ mai românescŪ ciscarpatinŪ „Gazeta” și amicii ei, adecă „bărbații și bătrânii poporului”, nu și-ar aduce mai adeseori aminte și de ea, când nu i-s'arŪ dá din acésta parte direcțiunea, de care are să se țină ca ténără militantă pe sacrulŪ terenŪ alŪ luptei naționale. CredŪ, că fiecare ténărŪ românŪ primesce povețele părintesci cu plăcere și mulțămire, fie și cam aspră, deôrece tot-deuna este de a-se considera intențiunea cu care se facŪ. Mi s'ar părea însă — de cumva judecata mea neesperată nu mă înșelă — că abia se pôte j decă atitudinea junimei unui poporŪ întregŪ dintr'unŪ casŪ ori două întemplate între câțiva indiviđi singuratici la ȘemnițŪ ori la Clușiu\*). Dér cea ce s'a đisŪ s'a pusŪ la inima junimei și este bine așa. I-se cere junimei, ca să nu fiă „focŪ de paie.” I-se cere mai multă demnitate în atitudinea față cu teroristi.

Mi iau voiă, D-le RedactorŪ, cu permisiunea D-vôstră a pune sub ochii onorațilorŪ cetitori câte-va „fapte” — căci de aceste se cerŪ acum — din viața socială și națională a junimei române dela universitatea pestană.

Chiar în 3/15 Maiu 1882/3 mai multorŪ tineri — lamura așa đicându a diferitelorŪ naționalități — li s'au datŪ ocașiunea a și face în comunŪ o đil de Maiu la o vilă în munții dela Buda. Tôte au fostŪ bune și frumoșe până la sosirea orei de petrecere — firesce fără jocŪ. — AtuncŪ Ungurii au voitŪ să dea întregi petreceri caracterŪ și spiritŪ ungurescŪ. S'au friptŪ însă réu. Tinerii de alte naționalități voiau pentru banii lorŪ să aibă aceleași prerogative ca și Ungurii și să fie egali în tôte, apoi să audă și alte melodii, nu numai „Kossuth Lajos azt izente.” Ungurii au đisŪ că așa ceva nu vorŪ suferi — și cu tôte aceste au trebuitŪ să sufere. Vr'o 10-15 tineri români și-au rădicatŪ o masă separată pentru a-și petrece și ei în spiritŪ naționalŪ. Au đisŪ și-au făcutŪ. Că frațilorŪ maghiari de necăzŪ nu mai

\*) Nici n'a fostŪ vorbă de junimea întregă, ci numai de urmările acelei purtări în casŪ când ar fi aprobatŪ de câtră junime.  
Red.





Cursul la bursa de Viena  
din 15 Aprilie st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item name and price. Items include gold, silver, bonds, etc.

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 2 Aprilie st. v. 1885.

Table with 2 columns: Item name and price. Items include rent, bonds, bank notes, etc.

Licitațiune.

La 25 Aprilie a. c. st. n. 9 ore a. m. se vinde prin licitațiune publică în cancelaria subscrisului strada Caldărarilor Nr. 518 fabrica de oțet, aparținătoare masei concursuale SZEKULA & ZACHARIAS, dinpreună cu requisitele ei, precum și mai multe buți pline cu oțet și mai multe buți goale de oțet pelângă depunerea prețului în gata.

Iosif Puscariu,

(Nr. 45) 1—1 administratorul masei concursuale.

(Nr. 13)

Insciintare.

Subscrisul are onora a face cunoscut on. publicu că a deschis aici unu

CURSU

spre învățarea desemnului de croielă și a croitului pentru haine de dame

instruându după celu mai nou metodă parisiandă și academică.

Elevii se instruesă după unu metodă ușoră astfel, încăt inșiși potă luă măsură și croi cu garanția și asigurare în timpul câtă ține cursul de instruire. In același timp se instruesă și în lucrări practice. Atestate numeroase se potă presenta. Fetele sêrace primesc instrucțiã gratuită. Subscrisul recomandându-se cu totă adinsul publicului p. t., se rogă de cercetare câtă mai viuă. Inscrierea elevilor se potă face dela 8—12 a. m. și dela 1—7 p. m.

Locuința mea se afă în strada Caldărarilor, casa lui Montaldo Nr. 488, soara I, etagiul I, ușa Nr. 3.

Cu totă stima

J. Graf, iustuctorul de croit.

Mulțamțã generală din Viena, Peșta, Pojunu, Arad, Alba-Iulia, Sibiu.

Adeverim că am învățat dela d-lu J. Graf în timp de 6 sêptemâni completă desemnului de croit pentru haine femeiesci și compunerea lor. Dreptă aceea ne simțim atinse în mod plăcut, de a exprima dui I. GRAF mulțamita noastră pentru ostenețã și diligența sa și de a-lu pută recomanda pretinderea cu privire la cunoscințele sale speciale și la metodul sêu ușor de cuprins.

Alba-Iulia, în Iulie 1884.

Pöpp Györgyné, Ince Sândorné, Emiția Nicola, Irene Fröhlich, Ana Siebert, Ida Löw, Hermina Mendl, Irena Halasz. Și totă elevele.

Diplomă de argintu dela esposițiunea economică din 1884 a comitatului Torontalü.  
Medalia de argintu dela esposițiunea intern. pharmac. Viena 1883.  
Medalia de bronzu dela esposițiunea din Triestü 1882.  
Diploma de recunoscere dela esposițiunea din Graz 1880.

ISVORULU



AGNES

dela MOHA

Conține cea mai însemnată cantitate de acidu carbolicu dintre totă Apele minerale ale Ungariei

face escelente servicii la bôle catarrhalice ale organelor de mistuire și ale udului. In genere acêșta apă merită a se luă cu deosebire în considerațiune la totă acele bôle, la care trebe a ajuta organele și a promovă funcționarea sistemului nervos.

Cu vinu beută se bucură acêșta de o popularitate mare.

Depozitul principalu L. ÉDESKUTY Liferantü alu Curții singurü numai la:

Asemenea se afă la totă Europe, băcănii, hoteluri și restaurațiuni.

S'au espediatü în anulü 1884

1,500000 butelii

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a călei ferate orientale de statü reg. ung.

Large table with 4 main columns: Predeal-Budapesta, Budapest-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, Budapest-Arad-Teiuș. Each column contains a list of stations and train schedules (times and types).

Nota: Orele de nopte suntă cele dintre liniile grõe.